LEZIONE N. 4: 
I SOGGETTI DELL’ATTIVITA’ ECONOMICA


L’attività economica ha come protagonisti le seguenti categorie di soggetti:

· Le famiglie
· Le imprese
· Lo Stato e la Pubblica Amministrazione

Le famiglie sono le unità di consumo poiché la loro attività economica consiste nell’andare a lavorare, prendere lo stipendio e consumarlo per soddisfare i propri bisogni. 


Quindi possiamo dire genericamente che le famiglie si procurano i mezzi finanziari (che derivano dal compenso per l’attività lavorativa o dai frutti degli investimenti realizzati con i propri risparmi) e li utilizzano per soddisfare i propri bisogni.

Le imprese sono le unità di produzione che hanno il compito di produrre beni o servizi per metterli sul mercato e per far si che le famiglie li acquistino.
Le imprese hanno un obiettivo: avere un guadagno (utile) dalla vendita dei loro prodotti.
Le imprese avranno un utile quando ovviamente i ricavi saranno maggiori dei costi e pertanto l’utile può essere definito come il compenso spettante all’imprenditore.

Lo Stato e la Pubblica Amministrazione oltre a stabilire le regole e a creare le condizioni ambientali favorevoli allo sviluppo economico hanno il compito di fornire le opere e i servizi pubblici di cui le imprese e le famiglie hanno bisogno (ad esempio: costruire le strade, garantire l’assistenza sanitaria con gli ospedali, costruire le scuole e garantire la pubblica istruzione ecc.)
Lo Stato si procura i mezzi per fornire i servizi pubblici imponendo i tributi (imposte e tasse) alle famiglie e ottenendo prestiti dalle persone e dalle imprese alle quali dovrà corrispondere degli interessi.
Tra tutte le categorie che abbiamo visto esistono dei reciproci rapporti che generano movimenti di denaro sia in entrata che in uscita.
Si avrà pertanto che:

· Le famiglie cedono alle imprese o allo Stato capitali monetari ed energie lavorative dei propri componenti;
· Le imprese cedono alle famiglie e allo Stato i beni e i servizi prodotti
· Lo Stato e la Pubblica Amministrazione offrono alle famiglie e alle imprese servizi pubblici in cambio del pagamento di tasse, imposte e contributi (tributi)
