L'attività economica e le sue fasi


L’attività economica è l’insieme di tutte le operazioni che l’uomo compie per procurarsi ed utilizzare risorse, beni e servizi, per soddisfare i propri bisogni.




L’attività economica prevede quattro fasi principali:
- la PRODUZIONE: consiste nel combinare tra loro diversi fattori produttivi per ottenere nuovi beni e/o servizi oppure per accrescere l’utilità di beni già esistenti. Ad esempio, un panettiere che, con il proprio lavoro, mescola ingredienti per preparare il pane che cuoce nel forno, svolge un atto di produzione.
- lo SCAMBIO: attraverso il quale si incontrano sul mercato i soggetti disposti ad acquistare e quelli disposti a vendere
- il CONSUMO: è la principale di tutte le attività economiche. Consiste nell’utilizzare risorse (beni e servizi) per soddisfare i propri bisogni. Si noti che, al contrario del linguaggio comune dove “consumare” è spesso sinonimo di “sprecare”, nel linguaggio economico questa fase dell’attività economica non solo non ha alcuna accezione negativa, ma anzi costituisce il momento più importante ed il “motore” del sistema economico.
- il RISPARMIO: consiste nel rinunciare ad un consumo presente (oggi) in vista di un (maggiore) consumo futuro (domani). Si ha risparmio quando si decide di non utilizzare alcune risorse al momento presente per utilizzarle in futuro.
- l’INVESTIMENTO: è l’impiego a scopi produttivi di quanto precedentemente risparmiato. Si noti che normalmente, nel linguaggio comune, si intende con “investimento” il solo investimento “finanziario”. In realtà, il contadino che rinuncia a consumare parte del grano raccolto (risparmio) al fine di seminarlo l’anno successivo per produrre altro grano svolge una attività di investimento, cioè di impiego a scopo produttivo di risorse precedentemente risparmiate.




Fattori che influenzano l’attività economica



GEOGRAFICI: la presenza o meno di risorse naturali (scuole, ospedali, negozi, strade ecc.) condizionano le scelte relative al tipo di attività da esercitare
DEMOGRAFICI: sono i fattori legati alla variazione della popolazione ch producono una maggiore o minore offerta
SOCIO – CULTURALI: riguardano i gusti, la moda e le abitudini che influenzano le scelte
FATTORI POLITICO-SOCIALI: riguardano l’insieme delle leggi che regolano i rapporti all’interno di ogni singolo Stato

